

# 2025 雁门关山地越野跑在代县圆满收官 千名跑者用脚步丈量雄关岁月



主席台领导和嘉宾鸣笛起跑

本报讯“雄关展风姿，雁门共豪情”，6月22日7时30分，2025雁门关山地越野跑赛事在山西省忻州市代县雁门关景区盛大启幕。此次赛事由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、山西省体育局指导，忻州市体育局、代县人民政府主办，深度融合“体育+文旅+农特+非遗”多元业态，以赛事为纽带搭建全域旅游发展平台。中国登山协会副主席贾国富，忻州市委常委、代县县委书记崔峥嵘，华舰体育控股集团党委副书记、副董事长、总经理苏涛，国家体育总局登山运动管理中心山地越野运动部主任王毅，山西省体育局全民健身处三级调研员白晓强，忻州市体育局局长刘江，代县委副书记、县长张志杰，代县县委常委、副县长解植岗，代县政府副县长李诺等领导出席开幕式，共同见证这场体育、文化与经济交融的盛会。

张志杰在致辞中强调，代县作为国家级历史文化名城，正依托“名关、名城、名将、名酒、名吃”五大特色，推动“体育+文旅+农特”深度融合。本届赛事在首届基础上全面升级，不仅优化赛道设计与赛事服务，更创新引入文旅宣传、农特产品展销、非遗展示等配套活动，让千年雄关在奔跑中焕发时代活力。

来自全国28个省(自治区、直辖市)的1500名越野跑爱好者齐聚于此，在挑战体能极限的同

关山地越野跑参赛选手推出专属文旅优惠。参赛选手可于6月23日0时至27日24时，凭本人参赛号码牌及有效证件，游览忻州全市A级景区免首道门票。此次政策旨在通过赛事与文旅资源联动，推动“体育+旅游”消费升级，让选手在参与越野跑的同时，深度体验忻州自然与人文魅力。忻州市文旅局已要求各景区做好政策落实，确保服务保障到位。

赛事期间，组委会精心打造“文旅融合体验区”，同步开展四大特色活动：

文旅宣传矩阵：雁门关景区对参赛选手实行免门票政策，推动“参赛+旅游+消费”产业链延伸，累计吸引超3000人次深度游览。据统计，赛事期间周边酒店预订率同比增长60%，餐饮、零售等消费额提升35%，有效激活县域经济活力。

非遗现场展示：代县泥塑、剪纸、串珠工艺、黄酒酿造等十余项非遗项目现场展演，非遗传承人面对面展示传统技艺，吸引超2000人次驻足体验，推动非遗文化“破圈”传播。

美食品鉴盛宴：赛事期间，组委会精心筹备的美食盛宴成为一大亮点。赛道补给点及终点美食区，代州熬鱼、莲花枣馍、雁门打卤面、阳明堡碗托、千禧特制

时，沉浸式感受代县多元文化魅力。本次赛事设置40km组、32km组、10km组三个组别，赛道穿梭于崇山峻岭与千年古道间，选手们在征服地形挑战的同时，用脚步丈量雄关岁月，用汗水诠释体育精神，在雁门关的山水间留下了拼搏奋进的精彩印记。

为深化文旅体融合发展，提升忻州文旅品牌影响力，忻州市政府为2025雁门

凉粉、雁门烩菜等特色美食琳琅满目，让选手在赛事中感受“舌尖上的代县”，其中鲜香浓郁的代州熬鱼深受选手喜爱。

助农直播赋能乡村振兴：本届赛事创新推出“助农直播”特色板块，邀请电商主播推介代州黄酒、小米、杂粮面等代县农特产品。直播全程累计浏览量达68万人次，当日线上订单量超2000单，创下单场赛事助农带货新纪录。直播中，主播深入讲解雁门关历史与产品故事，实现“文化传播+产品销售”双效提升，为乡村振兴开辟新路径。

为保障赛事安全，组委会构建“医疗+安保+志愿服务”立体保障体系：设置5个医疗点、出动300余人次警力，160名志愿者全程提供服务。代县县委、县政府表示，将以此次赛事为契机，持续打造“体育+文旅”品牌，深化农特产品展销、非遗活化、数字助农等创新举措，推动文体旅商深度融合，为建设“历史文化名城”注入强劲动力。

2025雁门关山地越野跑的圆满落幕，不仅展现了越野爱好者的拼搏精神，更以“赛事IP”为抓手，



全体参赛运动员冲出起跑线

绘就了代县文化传播、经济发展、乡村振兴的多元图景。这座千年雄关正以开放姿态，诚邀八方来客共赴“体育+”的山海之约。

(石俊文摄)

## 第二届晋超联赛忻州赛区代县“雁门山杯”篮球争霸赛闭幕

本报讯(记者 石俊文)近日，“杏花村酒杯”第二届山西省男子篮球超级联赛(晋超联赛)忻州赛区代县“雁门山杯”篮球争霸赛闭幕式在代县新城体育馆举行。县人大常委会主任张东家，忻州市体育局办公室主任吴杰等领导和嘉宾出席闭幕式并为获奖团队与个人颁奖。

本届赛事自6月9日开赛以来，来自忻州各县的8支篮球劲旅在7个比赛日上演了28场巅峰对决，为观众献上了一场场精彩的篮球盛宴。赛场上，篮球撞击地板的轰鸣与观众的呐喊交织成激昂战歌，运动员们默契配合，每一次突破、每一记三分、每一回绝地防守，都在点燃夏日的篮球热血。

比赛经过激烈角逐，

代县代表队获得冠军，定襄县代表队获得亚军，静乐县代表队获得季军，宁武县代表队和原平市代表队分别获得第四、第五名。神池县代表队和繁峙县代表队获得精神文明奖，五台县代表队获得道德风尚奖。



本次篮球赛不仅是一场竞技对决，更是一座连接城市与热血、凝聚力量与人心的桥梁。它以篮球为纽带，激发了忻州各市县的全民健身热情，让运动精神渗透到每一个角落，为代县乃至忻州市体育事业的高质量发展注入澎湃动能。